

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.  
Las suscripciones anuales y comunicados se admiten en la administracion, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administracion, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

AÑO XIX. NUM. 4015 DE LA NOCHE. MADRID, DOMINGO 15 DE NOVIEMBRE DE 1868. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

## PÉRDIDA.

En la noche del 12 del corriente se perdió una pulserita de dos filas de granates con engarces de oro. La persona que se la hubiera encontrado y tenga la bondad de devolverla en la calle de la Libertad, núm. 3, cuarto segundo de la derecha, recibirá las mas expresivas gracias y una buena gratificacion en dinero.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica un decreto de la presidencia del Consejo nombrando á D. Eduardo Martín de la Cámara para la plaza de vocal del Consejo encargado de la conservacion, custodia y administracion de los bienes que constituyeron el patrimonio de la corona de España, que resulta vacante por dimision del marqués de Perales.

Por el ministerio de Fomento se ha publicado un decreto sobre el cuerpo de Archiveros-Bibliotecarios, que dice así: Artículo 1.º Queda derogado el real decreto de 12 de junio de 1867 que reformaba el cuerpo de bibliotecarios y archiveros.

Art. 2.º Quedan sin efecto los nombramientos y ascensos dados á consecuencia del decreto que se deroga en el artículo anterior.

Art. 3.º Despues que se provean los cargos y plazas vacantes se cerrará el escalon, y solo podrá ascenderse por antigüedad ó concurso como establecen los reglamentos primitivos del cuerpo.

Art. 4.º Serán repuestos en la junta directiva los individuos que quedaron fuera de ella á consecuencia del decreto de 19 de junio de 1867.

Art. 5.º Los catálogos de la escuela de diplomática serán individuos del cuerpo de bibliotecarios y archiveros.

Art. 6.º Los directores especiales serán nombrados por el ministro, y tendrán de sueldo 3000 escudos el de la seccion de manuscritos de la biblioteca nacional y del museo arqueológico y 2000 el del archivo central.

Si fueren individuos del cuerpo percibirán 100 escudos de gratificacion en el primer caso y 400 en el segundo.

Previéndose en el decreto del go-

bierno provisional de 14 de octubre último, por el que fué creado el consejo de conservacion, custodia y administracion de los bienes que constituyeron el patrimonio de la corona de España, que el secretario general del mismo sea el jefe administrativo encargado de ejecutar los acuerdos, y si cargo el unico retribuido, se ha dispuesto por decreto del ministerio de Hacienda que D. Manuel Ortiz de Pinedo, nombrado para el citado cargo de secretario general por el referido decreto, se entienda que lo desempeña con la categoría de jefe superior de administracion, y con el menor sueldo inherente á la misma.

Por decretos del ministerio de Hacienda se ha jubilado á D. José Cabello Goltia, ministro del tribunal de Cuentas del reino, y se ha nombrado á D. Alejandro Shee Saavedra.

El gobierno provisional ha relevado del cargo de ministro del tribunal de Guerra y Marina, al teniente general de la armada D. Segundo Diaz de Herrera, y ha nombrado en su reemplazo al jefe de escuadra D. Patricio Montejo.

Ha sido nombrado coronel de caballería el teniente coronel D. Manuel Coig y Keiser, en premio de sus servicios.

Se ha decretado por el ministerio de Marina:

Artículo 1.º Pueden engancharse por un año en la armada los matriculados que se hallen en el servicio y los que hayan sido licenciados.

Art. 2.º Los premios de enganche serán los vigentes, pero los interesados que lo deseen podrán cobrar de una vez en el primer pago los correspondientes á la mitad del tiempo de su compromiso voluntario, y la otra mitad por mensualidades.

Art. 3.º Se admiten tambien á engancharse por un año los licenciados matriculados que hayan sido marineros ordinarios de primera y segunda clase, os cuales disfrutaban premios mensuales de 18 y 14 escudos respectivamente.

Art. 4.º Es requisito indispensable que los individuos que se enganchen no tengan nota alguna desfavorable.

Art. 5.º Del presente decreto dará cuenta el gobierno provisional á las próximas Cortes Constituyentes.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han expedido varios decretos:

—Declarando cesantes á los presidentes de sala de las audiencias de Alcabete, D. Francisco Sapiña y Rico; de Barcelona, D. Leandro Montenegro y D. Pantaleon Ondovilla; de la Corona, D. Antonio María de Prida y D. Juan Francisco Alcalde; de Granada, D. José Muñoz Alaix y D. Juan Gomez Inguanzo.

—Jubilando á los presidentes de sala de Cáceres y Pamplona, D. Fernando Bayle y D. José Lerchundá.

—Promoviendo á presidentes de sala: De Alcabete á D. Fernando Donderis, magistrado cesante.

De Barcelona á D. Eugenio Santin de Quevedo, magistrado cesante.

De Barcelona á D. Marcelino Rodriguez Arango, magistrado cesante.

De Burgos á D. Victor Dulce, magistrado cesante.

De Burgos á D. Mariano Parada y Parada magistrado de la misma audiencia.

De la Corona á D. Antonio Ruiz y Rosell, magistrado que ha sido de varias audiencias.

De Granada á D. José Vazquez Bugueiro, magistrado cesante.

De Granada á D. José Zahonero, magistrado cesante.

De Zaragoza á D. Juan María Castañon, magistrado de la misma.

—Trasladando á las presidencias de sala:

De Cáceres á D. Antonio Maurio Bonel.

De Granada á D. Prudencio Saez Avalos.

De Valladolid á D. Juan Indalecio Muñoz.

—Nombrando presidentes de sala:

De la Corona á D. Felipe Picon, oficial primero que ha sido de la direccion del registro de la Propiedad.

De la Corona á D. José Cañizares Pastor que ha servido igual destino en Puerto Rico.

De Pamplona, D. Juan Cristótopo Pedra, antiguo juez cesante y gobernador que ha sido de varias provincias.

Por decreto del ministerio de Ultramar se ha admitido la renuncia que en 30 de julio último hizo D. Manuel de Lara y Cárdenas del cargo de intendente general de hacienda de la isla de Cuba, declarándole cesante con el haber que por clasificación le corresponda.

La suscripcion del empréstito asciende á 62.424.000 rs.

En los sorteos de ayer obtuvieron premios la huérfana doña Concepcion Huedo y las docellas Felisa Gomez y Gutierrez de Celestino, Vicenta Hernanz y de la Rea de Basilio, Marcos Antonia Diaz y Fernandez de Domingo, Tecla Cuñao de Juan, Dominga de Silos de Juan.

La Gaceta de hoy publica por decreto del ministerio de Fomento las bases generales para la nueva legislación de obras públicas, cuya parte dispositiva insertaremos mañana.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 12º y la mínima cero. En provincias bajó el termómetro á dos bajo cero en Valladolid.

## SEGUNDA EDICION.

El empréstito de 2000 mil onas se realizará sin obstáculo, y así lo afirma hoy un colega en las siguientes líneas:

«El pensamiento del Sr. Figuerola, y que era el único que podía salvar á la Hacienda del triste estado en que se encuentra, se realiza de una manera tan plausible como esperábamos todos con la mayor confianza. Segun nuestras noticias, que podemos asegurar á nuestros lectores que son completamente exactas, el empréstito de los 2000 millones de reales puede considerarse como cubierto. Grandes capitalistas y sociedades de crédito de Londres aguardan á que en esta ciudad quede abierta la suscripcion para tomar parte en ella con numerosas y crecidas cantidades. Además, el señor ministro ha recibido proposiciones importantes de banqueros alemanes, en particular de Francfort, que se interesan en la negociacion por grandes sumas. Aparte de esto, hay que tener en cuenta el resultado que aqui en España produzca la suscripcion, y que el señor ministro lo calcula en una cifra de 700 á 800 millones. Al terminar el plazo, acudirán á tomar parte en el empréstito los que hoy aun no pueden hacerlo por estar en las gestiones necesarias para retirar sus fondos de otros negocios.»

Nuestro querido amigo el conseqente liberal D. Telesforo Montejo y Robledo, abogado del colegio de Madrid, ha tras-

ladado su bufo á su nueva habitacion calle de Fordaderes, núm. 3, principal derecha.

Los señores jefes y oficiales en situacion de reemplazo pasarán la revista de comisario del mes de la fecha los dias del 16 y 18 de diez de la mañana á cuatro de la tarde ante el comisario de guerra de segunda clase D. Antonio Prat y Aiar-te que vive plazuela de Leganitos, número 3, piso segundo.

Los de la propia clase transcurta y con licencia temporal lo verán á iguales horas del dia 19, ante el mismo comisario, presentando con este fin sus justificantes en la secretaria de este gobierno de doce á una de la tarde, en la forma siguiente.

Los señores jefes el dia 16, capitanes y subalternos 17, y el 18 los individuos de tropa debiendo presentar á la vez los documentos que legalicen su residencia en esta plaza. Los empleados en comisiones activas del servicio pasarán a revista los dias 18 y 19 de diez á cuatro de la tarde ante el comisario de guerra de segunda clase D. José Fernandez Costa, que vive calle de las Infantas: (hoy General Dulce), núm. 23, principal.

El dia 20 del actual y hora de las once de su mañana se vendrán en el Monte de Piedad, en pública licitacion, las ropas procedentes de empeños de marzo de este año, las cuales estarán de manifiesto en la sala de almoneda el dia 19.

Los empeños de ropas hechos en el ril del corriente año, solo podrán renovarse ó descomponerse hasta el 10 del actual, en cuya fecha pasarán á la sala de almonedas para su venta las que resulten existentes.

El miércoles es 18 del actual, á las tres de la tarde, se procederá á la inoculacion de la vacuna, en la casa de socorro de la calle de Puencarral, que comprende los barrios del Hospicio y Buenavista, repitiéndose igual operacion los dias 25 del presente, 2 y 9 del próximo diciembre en la referida casa y á la misma hora.

En el teatro de Santander se ha puesto en escena con brillante éxito la loa patriótica de D. Evaristo Silió Gutierrez *La redencion de la patria*, estrenada con gran aplauso en el teatro de Variedades de Madrid.

tiene mas rudas fatigas; busca en tí misma resignacion para el cumplimiento de deber.

Y entonces meditaba. Su marido, siempre infatigable, habia salido de nuevo á paseo despues de comer, y Odilia se habia negado á acompañarle. A cosa de las diez Clementina oyó entrar á Pablo, dirigirse al pabellon de los criados, dar algunas órdenes y despues dirigirse á la casa; pero al ir á penetrar en ella, levantó la cabeza, pareció contemplar el cielo con una melancolía extraña en él, y en vez de entrar en la casa se alejó por el jardín. Su mujer, que le espiaba desde la ventana, se estremeció:

—¿Va á cantar acaso á Odilia una serenata?—Se dijo con amargura, inclinándose su cuerpo por fuera de la ventana.

Pero la ventana de Odilia estaba en la misma fachada que la suya, y á larga distancia: nada podía ver, y Clementina, tan valiente, tan resignada, sintió un profundo acceso de celos, y dijo:

—¡Oh! ¡si hablan no los oír!

Entonces abrió con sigilo la puerta de su cuarto, y se dirigió silenciosa á escuchar á la puerta de Odilia. Esta no se habia acostado. ¿Escribía? ¿Trabajaba? Cantaba en voz baja y nada fué tan dulce al corazón de Clementina como esta música placentera, hija de la tranquilidad de alma de la joven.

—¡Canta!—murmuró la infeliz esposa, —no se atrevería á cantar si su alegría me costase una lágrima.

Al mismo tiempo Clementina oyó la voz de su marido que llamaba á Odilia desde el jardín. La joven se asomó á la ventana y dijo Mr. de Arronnes:

—Baja conmigo á dar un paseo, la noche está hermosa y es una picardía dormirme.

—Si no duermo, tío, ya lo veis; ¡velo!

—Pues bien, ven á velar conmigo.

—Es muy cansada.

—No iremos lejos.

—No insistais, tío, os lo ruego.

—Vaya, parece que me toca á mí obedecer... pero te advierto que he pedido á nuestros caballos para mañana á la siete.

—¿A las siete?... ¡ay, tío! entonces tengo que ocupar toda la noche en prepararme y en descansar.

—Observo que te vas volviendo peregrina.

—Y vos, tío, os volveis cada día mas activo.

—En cualquiera otra ocasion hubieras

bajado á mí primera palabra y sin embargo hubieramos salido á pasear á las seis.

—Si, en otro tiempo,—murmuró Odilia con un suspiro melancólico,—pero voy siendo vieja, tío; y empieza á gustarme la vida tranquila.

—¡Coquetal que estás dispuesta á las siete. Hasta la vista, Odilia... Mira qué hermoso cielo, qué lástima que no te resignes á bajar á dar un paseo.

—¿Por qué no vais á ver si mi tía os acompaña?—esclamó Odilia riendo maliciosamente; pero sin presumir la profunda leccion que encerraban sus palabras.

—¿Quieres callarte?—repuso su tío con indignacion,—para eso vale mas irse á la cama.

Clementina sintió oprimirse el corazón, oyendo al mismo tiempo las últimas palabras de su marido, que se despedía de la joven.

—Buenas noches, tío,—repitió Odilia como un eco.

Despues, la joven se quitó de la ventana y Clementina no tuvo mas que escuchar.

Avergonzada casi del paso que habia dado, Clementina, al volver á su cuarto, se dejó caer en una silla murmurando para sí con amargura:

—¿A qué extremo me han hecho llegar á dudar, á espiarlos... ella, mi hija, mi marido... ya entra... sube la escalera... no vendrá aquí, no vendrá á proponerme un paseo sentimental ¡pobre vieja!

Clementina se levantó, miró en torno suyo y por primera vez, le pareció que vivía en absoluta soledad. Ni esposa, ni madre, ni amiga, era en la casa, en su propia casa una ama de gobierno, la persona de respeto que necesitaba ante el mundo Odilia, que era quien verdaderamente mandaba; Odilia era quien disponía de todo; para Odilia era el último pensamiento de la noche y el primero de la mañana; para Odilia eran por fin las flores que su marido traía.

El ramillete de aquella tarde estaba allí perimando la estancia, y Clementina tuvo tentacion de arrojárselo; pero las flores eran tan hermosas, el perfume que exhalaba tan embriagador, que la infeliz esposa vió en ellas reflejada la bondad del cielo; las puso cuidadosamente en un vaso y llevó este al antepecho de la ventana.

—¡Es verdad! ¡Qué hermosa está la noche!—dijo permaneciendo allí brevemente.

Monsieur de Arronnes buscó á su sobrina en cuanto le dejaron solo, pero esta se habia ya refugiado en su cuarto. Entonces Mr. de Arronnes encendió un cigarro y se fué á pasear por las calles de la aldea hasta la hora de comer.

## XI.

(Mad. de Arronnes permaneció mucho tiempo sumida en profundo estupor; su inocencia habia recibido un golpe doloroso, pero esta inocencia misma debia cicatrizar la primera herida y darle valor, y acabó despues de haber llorado por reprocharse aquellas lágrimas involuntarias que culpaban acaso al mas noble, al mas fiel de los esposos. ¿Quién sabe si aquella abominable inclinacion comunicada pa a ella mayor encanto á aquel nuevo D. Juan Tenorio? La virtud tiene á veces inclinaciones fatales! Clementina trató de sobreponerse á la verdad brutal que habian puesto ante sus ojos, y sintió despertar en sí misma un heroísmo que era quizá el unico medio de vencer aquella melancolía engendrada por su vocacion al sacrificio, por el luto materno de que estaba revestido su corazón.)

—¡Yo les impediré perderse!—dijo con arranque generoso.

Y en esta resolucion no entraba ningun pensamiento de egoísmo, de interés. Si un resto de celos se mezclaba á sus sentimientos, no entraba para nada en la nobleza de su resolucion desinteresada y leal.

Cuando hubo horrado hasta la última huella de sus lágrimas, Mad. de Arronnes abandonó la sala, bajó á dar una vuelta por el jardín, y por un instinto especial de su alma delicada, quiso recorrer las mismas calles que Mr. de Arronnes y su sobrina habian seguido, como si aquellos árboles pudieran hablar, como si aquella bóveda de ramaje guardase aun el eco de las palabras ó de los suspiros que allí se habian exhalado.

Tambien llegó á sentarse en la plazaleta delante de la estatua del Amor, en el sitio mismo donde habia estado sentada Odilia, recordando si en otro tiempo, cuando ella era joven como Odilia y mas bella quizá, cuando se apoyaba confiada y tremulita en el brazo de su marido, no habia recibido quizá confianzas que le hacian caminar ruborosa y pensativa, como acababa de ver á Odi-

lia, mientras en los ojos de Pablo se revelaba la sonrisa del triunfo.

Retugiábase en sus recuerdos, y en ellos en ontraba vaguedad, amor, confianza y ternura, y sin embargo, no hallaba aquella nube de tristeza que se mareaba aquella mañana en la frete de Odilia; aquella mujer segun sus recuerdos de amor no encontraba nada que le demostrase la satisfaccion de la mujer amada en la espresion que habia sorprendido en Odilia aquella mañana.

Permaneció en el bosquecillo hasta la hora de comer haciendo mil cálculos y proyectos para salvar á su marido y á su querida Odilia, del abismo en que estaban próximos á caer; entonces recordaba las palabras entusiastas de Justino Ferriere y se decía:

—Tiene razon ese jóven entusiasta: cuando se ama es que se tiene ambicion sin saberlo.

Si Prepotin hubiera podido escucharla, no hubiera podido menos de añadir:

—Tan bella teoría no reza mas que con los enamorados de veinte años.

Mad. de Arronnes al volver á entrar en la casa, se j zaba fuerte, y estaba sin embargo muy débil, habiendo llegado de sutileza en sutileza á caer:

—Odilia es una musa que por los mismos rayos que desde deslumbraba en vez de guiar; ¡no puedo aspirar á ser rival de una hermosura como ella, pero puedo luchar por la dulzura, por el cariño in-sinuante, por la abnegacion! ¡Es imposible que los ligue mas que la simpatía! Yo respondo del honor de mi marido, yo respondo de la virtud de mi sobrina que es casi mi hijo!

Y diciéndose esto con el orgullo de la confianza, venciendo su inquietud por la lógica, caminó con paso firme; pero cuando vió que Odilia la esperaba cerca de la casa, tembló, preguntándose si debia amar ó aborrecer á aquella niña que representaba para ella toda la familia.

Odilia habia escrito una larga carta y despues se habia vestido aun convencida de que ninguna persona extraña debia acompañarlos á comer; pero los corazones jóvenes y entusiastas necesitan para sí mismos estas sencillas expansiones del alma, y para sí mismos se complacen y se adoran como si adornaran un altar. Odilia habia recogido sus cabellos con una cinta como hubiera podido hacerlo con una diadema, y se hubiera puesto flores en el cabello, si se hubiera

TERCERA EDICION.

De la Agencia Havas recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 14.

Rossini ha muerto. Las afirmaciones del «Gaulois» relativas al descubrimiento de un complot, han sido desmentidas. El «Eco de la Bolsa» desmiente el rumor que el gabinete de las Tullerías favoreciese a D. Carlos.

Lisboa, 14.

El gobierno británico ha dado satisfacción al de Portugal, desaprobando el procedimiento de su autoridad en Sierra-Leona contra nuestra colonia.

Paris, 14.

La cotización de la Bolsa de hoy es la siguiente: 3 por 100 francés, 71'35. 4 1/2 id. 101'80.

No se han cotizado los fondos españoles.

Londres, 14.

Consolidados, 94 1/8 a 1/4.

El telégrafo nos anuncia hoy haber fallecido en Paris Joaquin Rossini, el mas grande genio musical de este siglo y una de las mayores glorias del arte.

Rossini nació en Pésaro en 1792, un año despues de la muerte de Mozart, cuya profunda y brillante inspiracion heredó; contaba, pues, 76 años, y habiendo dejado de escribir para la escena hace mas de treinta años, ha sido uno de los pocos grandes hombres que han presenciado su propia ipotesis.

Rossini deja obras imperecederas: el Barbero de Sevilla, la Cenerentola, Moisés, Semiramis, Otelo y Guillermo Tell, viviran eternamente como pruebas del gigantesco paso que su autor hizo dar al arte lírico-dramático.

Anoche continuó en la seccion de ciencias morales y políticas del ateneo la discusion sobre la monarquía y la república, y el catedrático de la universidad Central, Sr. Pasapajaras, que habia quedado en el uso de la palabra, sostuvo que hoy por hoy la forma monárquica era la mas conveniente para España, dado el estado actual de su cultura política. Terminado este discurso, se levantó el señor Chico de Guzman, que se declaró partidario de la monarquía, tanto en el ideal del derecho como en el momento histórico que ahora nos encontramos. El señor presidente dió la palabra al padre D. Miguel Sanchez, el cual dijo que no podia tomar la palabra, porque siendo monárquico, se veria precisado, en las circunstancias presentes, a defender la república como muy preferible a la monarquía democrática.

Despues de varias rectificaciones, se levantó el Sr. Canalejas, y manifestó que sus cuestiones de fondo eran muy supe-

riores a las de forma, y que por lo tanto, asegurada la libertad religiosa en toda su estension, la científica, la de asociación, en suma todos los derechos individuales, la cuestion de preferencia entre monarquía y república perdía gran parte de su importancia.

El Sr. Canalejas quedó en el uso de la palabra para el miércoles próximo, en que volverá a reunirse la seccion. Es de notar que en todo el curso de los debates, el único que ha preferido en los momentos actuales la república a la monarquía democrática, ha sido el padre Sanchez, cuyas ideas políticas son bien conocidas.

Parece que el partido republicano piensa contestar al manifiesto de los monárquicos con otro en que se declarará igualmente que los individuos de aquel bando político respetarán la decision de las Cortes Constituyentes si les fuere contraria: pues solo desean que se cumpla la voluntad del país. Al mismo tiempo confirmarán nuevamente lo que tienen dicho en sus reuniones: que solo con el orden se puede servir a la causa pública, lo mismo en el partido republicano que en el monárquico.

El Sr. D. José Gimeno Agius ha sido nombrado jefe de negociado de primera clase en el ministerio de Hacienda.

La plantilla de personal que ha formado la diputacion de esta provincia asciende a 400000 rs. al año.

Anoche se estrenó en el teatro de Novedades el drama arreglado del francés en cinco actos y un prólogo titulado El castillo del fantasma. El publico llamó al traductor al final del cuarto acto y no se presentó en las tablas por no encontrarse en el teatro: es, segun dijo el actor señor Mora, D. José Gutiérrez de Alva. Las cinco decoraciones estrenadas en esta obra y debidas al pincel del pintor escenógrafo, Sr. Muriel, son de buen efecto, sobre todo la segunda del primer acto.

Ha sido presentado y admitido por la empresa del teatro de Novedades, un drama nuevo en tres actos y en verso titulado Juicio de Dios, original de un aplaudido autor dramático, y de cuya producción tenemos las mejores noticias. Los ensayos de esta obra darán principio uno de estos dias.

El Sr. D. Antonio de los Rios y Rosas no ha podido asistir a la manifestacion de hoy por hallarse bastante molestado de un fuerte catarro que le aqueja hace tres dias y le ha obligado a guardar cama.

El pueblo barcelonés está dando pruebas inequívocas de su patriotismo, que merecen ser imitadas por todos los de la Peninsula. Hé aqui el despacho telé-

gráfico que anoche recibimos de aquella capital.

«Se ha celebrado un meeting en la casa-louja para promover la suscripcion al empréstito, reinando gran entusiasmo entre los capitalistas e industriales. Ha sido nombrada una comision permanente. Escudará de 100 millones la suscripcion.»

A pesar de lo vario y frío del tiempo no existen muchos enfermos, si se exceptúa en los hospitales, donde, segun el Siglo médico, por efecto de la crueldad de aquel, y de la gran miseria que hay, ha entrado estos dias un gran número de pacientes, entre los que predominaron toda clase de afecciones catarrales y reumáticas. Ha habido bastantes calenturas de esta índole, así como gástricas y biliosas, flegmasias de ciertos parenquimas, particularmente del hígado y pulmon, constituyendo verdaderas hepatitis y pulmonías, que se han hecho refractarias algunas veces, a pesar de emplearse las medicaciones mas oportunas y los medicamentos mas aconsejados por la ciencia.

Han cedido bastante las fiebres exantemáticas, no sucediendo lo mismo con las neuralgias y afecciones cerebro-espinales, que se han aumentado. La mortandad escasa.

La aparicion ó lluvia de estrellas fugaces, pronosticada con alguna inseguridad para la época actual del año, se verificó en la noche última y madrugada de este dia, si no con tanta magnificencia como en igual fecha de 1866, en grado notable, sin embargo, y muy superior al observado en 1867.

De las 12 y media á las 2 se contaron hasta 200, dirigidas del E. al O., como si emanaran de la constelacion del Leon Mayor, pequeñas ó poco brillantes casi todas, blancas y muy efímeras, ó de duracion de 10 segundos de tiempo á lo sumo.

De las 2 á las 3 de la madrugada aumentó el número de meteoros luminosos, emanados siempre de la misma region del cielo, por regla general; habiéndose valuado el total de los que en este tiempo se vieron en 350. Entre otros varios muy brillantes, rojizos algunos, azules muchos y de color purpúreo y verde-esmeralda los menos, apareció entre las estrellas  $\gamma$  y  $\delta$  de la Osa Mayor, á las 2 y 33 minutos, un magnífico bólido, que estalló en seguida sin estruendo, y resolvió en una nube luminosa, de diámetro aparente, unas 15 veces mayor que el de la luna, y la cual no se disipó por completo hasta pasados 10 minutos.

Despues de un rato de descanso y paralización, la lluvia de estrellas arreció hácia las cuatro de la madrugada, y poco antes de las cinco se contaron hasta 17 y 20 por minuto de tiempo. Con la claridad de la aurora las meno-

res fueron poco á poco desapareciendo; pero no las de primera magnitud, numerosas todavia. Desde las 6 y 10 minutos á las 6 y 35 minutos, cuando las verdaderas estrellas habian desaparecido en su mayor parte, y ya ni Venus en la region oriental, Marte cerca del zódit, y Sirio al SO., se veian apenas, aun se descubrieron hacia el NO., como si de lo alto del firmamento descendiesen sobre la capital, hasta 13 meteoros de incomparable blancura é intenso resplandor. La observacion del fenómeno concluyó con la salida del sol é iluminacion general de la atmósfera, cuando ya los obreros se hallaban dedicados á sus faenas ordinarias. En condiciones atmosféricas favorables, acaso en América, donde amenaza mas tarde, la lluvia de estrellas, como en 1867 aconteció, habrá sido tambien este año mas abundante y espléndida que en Europa.

La oficialidad de los cuerpos que forman la division que manda el Sr. Salcedo, ha regalado á este bizarro jefe una hermosa espada de honor fabricada en Toledo.

En la prevision de que, como desgraciadamente ha sucedido, anunciase en breve el telégrafo la muerte de Rossini, oímos anoche en el teatro de la Opera á algunos aficionados la idea de que se diera una funcion en honra del gran genio musical, funcion que pudiera componerse del segundo acto del Barbero de Sevilla, por la Sra. Ortolani y los Sres. [Liberini, Everardi, Solva y Scalse; el segundo de Guillermo Tell, por la señorita Reboux y los Sres. Tamberlek, Boccolini y Medini; y el tercer acto de Otelo, por la Sra. Gueymard y Sonnieri y el señor Tamberlek, terminando la funcion con la gran plegaria del Moisés, cantada por todos los artistas que forman la compañía y el cuerpo de coros. En condiciones normales, esa funcion seria indudablemente un sacrificio pecuniario para la empresa, pero no dudamos que los citados artistas se prestarían á aminorarlo, tratándose de honrar la memoria del grande hombre compatriota de casi todos ellos y autor de la música que tantos aplausos les ha permitido alcanzar. Recomendamos á la empresa del teatro de la Opera el pensamiento para que lo realice, bien en la forma indicada, bien en cualquiera otra digna de Rossini.

Dicase entre los aficionados á la música que Rossini deja una obra póstuma que será un verdadero acontecimiento musical.

La banda de música de Ingenieros está ensayando una marcha dedicada al brigadier Topete, por su autor la distinguida profesora de música doña Amalia Repullés. Como hay que aguardar á que se celebre alguna serenata, las personas

que quieren oirla pueden acudir al cuartel de Ingenieros.

Leamos en los Suecos: «Varios generales españoles colaboran en la obra de la restauracion de D. Carlos, y se preparan á levantar la bandera carlista. Segun el Internacional, Cabrera está pronto para entrar en Navarra, y el duque de Alba, cuñado de la emperatriz, ha visitado al conde de Madrid, y se asegura le ha ofrecido sus servicios cerca de Napoleon III.»

La Discusion declara, y lo consignamos con gusto, que el hecho de no aceptar la monarquía no significa que nuestro colega se de prestar al gobierno todo su apoyo. Patriotismo ante todo.

Ha llegado á Madrid, procedente de Paris, la familia del Sr. Ruttsaffky, representante de Rusia en Lisboa, hospedándose en el hotel de los Principes.

A lo que parece, puede darse como cierta la emision de 400 millones efectivos en títulos del 3 por 100 exterior que quedaron sin emitir de la autorizacion concedida al anterior gobierno. La emision se hace en forma de empréstito, contratado con la casa Rothschild al tipo de 32.

Dice un periódico, aunque ignoramos si con fundamento, que el señor ministro de Hacienda renuncia á recaudar el primer trimestre de la contribucion personal bajo las bases establecidas en la abolidada contribucion de consumos.

Ayer tomaron el grado de licenciado en la facultad de derecho, seccion de derecho civil, los aventajados y estudiosos jóvenes D. Francisco Lopez Serrano y Morales y D. Angel Monti y Puente. El acto fué tan concurrido como todas las solemnidades académicas que se verifican en la universidad Central. Damos la enhorabuena á estos distinguidos jóvenes.

Anoche se verificó la inauguracion de los Baños Madrileños (circos de Paul), con la zarzuela bufa en tres actos, titulada Flor de té. La obra está presentada con lujo, los artistas trabajan con fe, siendo muy aplaudidos la Sra. Hueto y el señor Orejon, en el final, que se hizo repetir tres veces. La compañía de baile es muy buena y fué aplaudida. Flor de té y el baile darán buenas entradas.

Hoy recibimos de la Agencia Peninsula los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 15.

En el proceso intentado á varios periódicos por la suscripcion Bandin, el tribunal ha condenado al Sr. Delescluze á seis meses de prision, dos mil francos de multa y á la pérdida d

atrevido. ¡Su di ha necesitaba manifestacion, intérprete!

—¿De dónde venis, tia?—dijo, tendiendo las manos á Mad. de Arronnes, inclinándose para darla un beso.

Clementina tomó las dos manos de la jóven, que creyó encontrar mas ardientes que de costumbre; vaciló un momento antes de darla un beso, y mirando á su sobrina frente á frente, exclamó:

—Vengo de pasar por el jardín y me he detenido largo rato en la planta del amor.

—¡Ah!... —murmuró simplemente Odilia.

Aquella exclamacion, acompañada de una franca sonrisa, parecia decir simplemente:

—¡Vos tambien, tia, haceis escursiones por ese lado!

Clementina pareció satisfecha de la respuesta, y sobre todo del aire que la acompañó; besó á Odilia con maternal cariño y tuvo tentaciones de estrecharla en sus brazos, de interrogarla, pero se contuvo; y con el corazón profundamente conmovido, respondió con aire placentero:

—¿Te asombra que me pierda por esas enramadas sin compañía?

—¿Me buscáis acaso?—repuso la jóven con infantil candor.—Estaba en mi cuarto escribiendo!

—Ya lo sé; te habia visto entrar con tu tio.

—¡Ah!—volvió á decir Odilia; —pero esta vez una ligera nube pareció cubrir la frente y la voz de la jóven.

Clementina notó la alteracion y se alarmó á pesar suyo; entonces tomó una resolucio terrible, y con irónica sonrisa preguntó:

—¿Qué te decia tu tio? Le escuchabas con un aire tan atento, tan impresionado.

—Mi tio... No me decia nada... no... nada. No hemos cambiado veinte palabras; yo no le escuchaba, pensaba.

Y Mad. de Arronnes no se atrevió á llevar mas lejos su interrogatorio; el instinto de confianza se despertó de nuevo en su alma y se dijo:

—Odilia es la pureza misma, y Pablo no se atreveria á estraviarla. Mr. Ma-they es demasiado malicioso... y yo demasiado niña.

Y apoyándose confiada en el brazo de su sobrina, se dirigieron ambos á la casa. Una brisa deliciosa hacia ondular las flores del jardín, llevando hasta ellas su

perfume, y en él como una promesa de ventura: el sol, satisfecho sin duda del esplendor de aquel dia, se retiraba dulcemente, enviando como una última caricia sus rayos postreros.

Odilia volvió una última vez sus miradas hácia el jardín, y murmuró:

—¡Qué hermoso dia!—aspirando el ambiente con toda la fuerza de sus pulmones.

—Sí, es un hermoso dia para el campo,—murmuró maquinalmente Clementina.

—Contesad tambien, querida tia, que es un hermoso tiempo para vivir y para amar mejor á los que se aman.

Y Odilia, que no tenia confidente ni podia tenerle, arrojó sus brazos en torno del cuello de su tia, estrechándola cariñosamente.

Mad. de Arronnes, sorprendida, pero tranquilizándose con este alarido de cariño, contuvo prisionera en sus brazos á la hermosa jóven y preguntó con ansiedad como si la respuesta fuera para ella dudosa:

—¿Dónde están los que tú amas, hija mia?

—Ah, tia; ¿me creais acaso ingrata?

Y Odilia un poco confusa bajó los ojos mientras madama de Arronnes levantó serena su cabeza y dijo:

—No temo tu ingratitude, hija mia...

Y se contuvo. Acaso iba á decir:

—Temo mas tu reconocimiento.

—¡No temais nada!

Dijo entonces Odilia como si hubiera adivinado su pensamiento, y con energía tan singular que hizo estremecer á Clementina.

La jóven pensaba en Justino; madama de Arronnes aplicaba á su marido todas las palabras que salian de labios de la jóven. Odilia queria dar á entender que nada perdian sus tios porque ella abrigase nuevo cariño. Clementina creia que adivinando sus temores trataba con aquellas palabras de destruirlos.

Mr. de Arronnes entretanto aguardaba en el comedor impacientemente por ponerse á la mesa; pero mas impacientemente aun por juzgar el efecto de una pequeña sorpresa que habia preparado. Odilia al ir á sentarse encontró en su sitio un magnífico ramillete.

—¡Oh! qué hermosas flores!—exclamó batiendo las palmas!

Clementina miró su sitio; delante de su plato no habia flores; se sonrió con

amargura y nada dijo, mientras Odilia con jovialidad esclamaba:

—¿De dónde son estas flores, tio?

—Del jardín del castillo; he pedido que me dejen entrar para examinar algunas curiosidades que me habian ponderado, y el jardinero ha sido tan galante que me ha regalado esa muestra de las flores que cultivaba. ¡Hubieras pasado un rato delicioso si vienes conmigo!

—¡Oh!... sí; muy delicioso,—esclamaba Odilia aspirando con transporte el perfume de las flores.

—Y á mí,—murmuró con tristeza madama de Arronnes,—nada me trae.

—¡Ah!—murmuró sorprendido su marido,—no tal, no habia fruta, y las flores son regalo propio de la juventud.

Y mientras así hablaba, Odilia, como si hubiera querido hacer un sarcasmo de sus palabras, habia desprendido una rosa del ramillete y se la colocaba á su tio en el ojal de la levita. ¡Aun no habia acabado su frase Mr. de Arronnes, y ya estaba comprendido en las filias de la juventud!

Clementina hacia plato con aire distraído y como si hubiera querido dar la razon á las palabras de su marido; la mano con que sostenia el plato temblaba. Odilia, al sentirse de nuevo, quiso abrir su ramo en dos mitades.

—Mira lo que haces,—esclamó su tio,—le estropeas.

—Si es para mí,—murmuró Clementina dulcemente,—renuncio á mi parte.

—Teneis razon;—esclamó Odilia con los arranques propios de su carácter;—vale mas que os le ofrezca entero.

—¡Para eso no valia la pena de traerle con tanto cuidado!—repuso Mr. de Arronnes duramente.

—Acepto, Odilia,—murmuró su tia con acento de burlona gravedad.

La jóven, despues de llevar una última vez las flores á su nariz, las depositó delante de su tia.

—No te volveré á traer flores,—esclamó su tio con aire de enojo.

—¿De veras?—murmuró la jóven con zalamería;—pues yo las cojeré, y no serán flores prisioneras en un castillo, serán flores del campo, ¡flores de la libertad! ¡Creo que al fin voy á alistarme en las filas de la oposicion,—dijo la jóven, aludiendo á la conversacion de aquella mañana;—soy decididamente revolucionaria; esas flores son aristocráticas y pertenecen á las flores de la democracia.

Y al hablar así dirigió una mirada fur-

tiva al sitio que aquella mañana ocupaba Justino Ferriere.

—Está visto que no saldremos de política, no logrará escapar de ella,—dijo Mr. de Arronnes.

—¡El que es bueno no escapa nunca á su deber, tio!

Clementina no comia, acariciaba las flores que le habia regalado su sobrina, y parecia querer animar á esta con la vista para que prosiguiese la conversacion emprendida.

La comida pasó en estas escaramuzas, alternadas con períodos de silencio; ninguno de los tres tenia la calma necesaria para discursos largos ó discusiones razonadas; revelaban todos una secreta agitacion, una confusion de ideas que empezó á marcarse en el almuerzo de aquella mañana, y que los distintos episodios del dia no habian disipado.

Clementina sentíase alarmar con una mirada de Odilia y tranquilizarse con una sonrisa: Odilia parecia uno de esos cielos de primavera cubiertos por vapores rosas nubes, que por intervalos empujan la luz del sol dejándole aparecer despues con mas radiante esplendor; los tres reian por cualquier cosa, como por cualquier cosa los tres hubiesen florado. El mismo Arronnes sentíase inclinado á aquel dia á la melancolía.

Por la noche cada cual se aisló; Clementina se retiró muy temprano á su cuarto, y sentada cerca de la ventana, contemplaba con tristeza las primeras sombras de la noche, prestando oido á esos últimos rumores del dia, de la actividad, á esa última nota que persiste en ser la última como un eco de la alegría, un eco del trabajo producido á veces por el ladrido de un perro, por el rechinar de una carreta perezosa. Estos son siempre los últimos ecos de la vida; esta es la última nota del canto de la actividad, del trabajo. Cuando todo quedó en silencio, Clementina oyó todavía un ruido acompañado, metálico, semejante á la garganta de un pájaro que hubiera sido de hierro y que vocalizara con auxilio de ruedas combinadas.

Era un taller de tornero situado en una casa cercana á la de Clementina. Por mucho tiempo se oyó el canto de aquelruiseñor del trabajo que Mad. de Arronnes tenia infinito placer en escuchar. Los que sufren simpatizan siempre con los que trabajan. El ruido de aquellas ruedas parecia decirle:

—¡Valor, consúlate, porque hay quien

odos sus derechos políticos durante seis meses.

Otros redactores han sido también condenados a varios meses de prisión y a la multa correspondiente.

Este fallo ha producido una impresión deplorable.

El periódico el «Gaulois» mantiene todos sus informes relativamente a lo que ha dicho sobre la convicción que tiene el gobierno de que se conspira con el objeto de provocar un debate sobre el golpe de Estado del 2 de diciembre. Dice que sus asertos no serán desmentidos oficialmente.

Las declaraciones de lord Stanley en su discurso a los electores han producido una gran baja en los fondos de Turquía.

Santiago de Chile 2 octubre.

La situación es satisfactoria. Reina en toda la república completa tranquilidad.

La marina de guerra ha tenido un aumento considerable.

Magnífica, asombrosa, imponente ha sido la manifestación monárquico-democrática verificada hoy en Madrid. Si los pueblos más libres y cultos de Europa acostumbrados a esta clase de prácticas políticas, como Inglaterra y los Estados Unidos, hubieran contemplado el espectáculo de que ha sido teatro hoy la capital de España, quizá hallarían al pueblo español, tan poco conocido y calumniado hasta hoy, a una altura que muchas otras naciones podrán envidiar.

El orden con que se ha realizado la manifestación de hoy, lo mismo que las elecciones republicanas del circo de Price, son la mejor muestra del grande progreso del país. Sentimos que nuestra pluma no basta a hacer una descripción digna, y nos limitaremos a hacer una pálida narración de los hechos.

Casi sin mas preparación que las contradictorias noticias de los periódicos, a las doce del día de hoy se agolpaba una inmensa multitud a la esplanada baja de palacio donde hay un espacioso local que se había desocupado al efecto; pero pronto se convenció el público de que no podría contener tanta concurrencia, y se decidió celebrar el meeting al aire libre. Las banderillas del preti de la plaza de Oriente y la terraza de palacio fueron completamente invadidas, y en uno de los descancillos de las graderías que a la terraza conducen se vio aparecer la respetable figura del noble patriota D. Salustiano de Olózaga, a quien acompañaban entre otras personas notables, cuyos nombres nos sería difícil retener en la memoria, los Sres. Madoz, Aguirre, Vega de Armijo, Martos, Becerra, Ulloa, Asquerino, Martín de Herrera, y demás individuos que han firmado el manifiesto. Los Sres. Rivero y Ríos Rosas no han asistido por hallarse enfermos.

La multitud se apiñó hacia aquel sitio para poder oír mejor a los oradores.

El Sr. Olózaga inició los discursos, empezando por recordar que los unionistas, los progresistas y los demócratas se habían unido para arrojar la dinastía, y que después de realizar este supremo intento, había sido necesario que se reunieran para ponerse de acuerdo y dar la solución única posible a la obra comenzada y salvar el principio revolucionario; y para esto habían tenido que renunciar privadamente, porque no era fácil en público dirimir tranquilamente las pequeñas diferencias que entre ellos pudieran subsistir. Los progresistas, rebobó, nunca han podido llegar al poder sino por medio de la revolución, porque la astucia, la intriga y la mala fe le han impedido realizar en la esfera del gobierno sus principios liberales.

Otros, añadió, intentaron realizar esas aspiraciones y se convencieron después de que era imposible. Por eso concluyeron por unirse a los progresistas.

Los demócratas, mas afortunados quizá por no haberse acercado nunca al poder, han podido conservar sin tacha todos los grandes principios de la libertad conquistados por los pueblos modernos, y de los demócratas han aceptado todos el depósito y bandera de esos sagrados principios, si bien ellos saben también, como los hombres de los demás partidos, la imposibilidad que existe de llegar al bello ideal que proclaman, en un país donde la quinta parte de sus naturales no han aprendido a leer. Por eso han aceptado todos la monarquía, pero no la de derecho divino, sino la fundada en la soberana voluntad de la nación, en el sufragio universal, en la voluntad del pueblo y para el bien del mismo.

Explicó detallada y satisfactoriamente el por qué y cómo se habían congregado espontáneamente para formular el credo de las aspiraciones unánimes cuya aprobación demostraba hoy el pueblo en tan numerosa y ordenada reunión.

Concluyó diciendo que después de los discursos que allí se iban a pronunciar, los concurrentes debían dirigirse con el mayor orden a la presidencia del Consejo, dándole así una prueba de cuál era la voluntad de la misma reunión, y alentándole de este modo en su obra, puesto que hasta hoy no se había hecho mas que demoler, y era necesario reconstituir.

El ilustre marqués de la Vega de Armijo después, por no haber podido asistir el Sr. Ríos Rosas y a ruego de sus amigos, hizo uso de la palabra felicitando al pueblo por esta gran manifestación, primera que ha podido hacer el gran partido liberal. Recordó que los hombres de su partido no habían realizado las aspiraciones del pueblo, no porque no quisieran, sino porque era imposible con instituciones viejas amalgamar

las ideas nuevas. Por eso era hoy aspiración general el establecimiento de una nueva monarquía rodeada de sus mejores y mas dignos atributos, a fin de que España respetando a los demás pueblos sea también por ellos respetada. La monarquía nueva constituirá un poder rejuvenecido, varonil y robusto que consuma y arraigue la obra de la revolución.

Algunos de los concurrentes preguntaron de qué clase de monarquía hablaba, y otros pedían gritos la electiva, a lo que el señor marqués añadió que la prueba de que sería electiva, estaba en que sería fundada sobre la base de la voluntad nacional.

El orador democrático D. Cristino Martos, por no hallarse tampoco presente el Sr. Rivero que como el Sr. Ríos Rosas se encuentra enfermo, empezó dando gracias al pueblo porque con su presencia acudía a manifestar que España no solo sirve para realizar revoluciones que destruyen, sino para levantar edificios grandes y sólidos. Europa nos miraba con asombro en los primeros momentos de la revolución, después con lástima por un momento creyendo que solo por acaso habíamos sabido hacer una revolución victoriosa, cuando hoy ven que sabemos fundar y fundar para siempre la libertad.

Recordó que las reflexiones y estudios hechos en la amargura del destierro y la observación del espíritu de otros pueblos le habían convencido él y sus amigos de que lo que conviene hacer es entrar en la corriente ordenada y natural de los pueblos de Europa. Con la mano en la conciencia aseguraba que la aspiración mas salvadora era la union de todos los liberales para que esta grande y poderosa parcialidad sirva de antemuralla a la miserable y mezquina que trabaja al abrigo de las tinieblas para aprovechar las discordias de los liberales y traer quizá un bastardo ó un Carlos VII, símbolo absurdo de la mas absurda de las aspiraciones tradicionales.

Por lo demás, dijo, no debemos fijarnos en cuestión de nombres, porque aquí lo esencial son los principios y lo que conviene es que lo que venga venga con la libertad y para realizarla y sostenerla, y si necesario es caer abrazado a la libertad. Hemos creado un gran partido, el partido nacional, que vive unido a todas las libertades proclamadas.

Los hombres que no hemos adulado a los reyes no queremos tampoco adular a los pueblos sino decirles la verdad, y lo que les conviene. Concluyó diciendo que el pueblo de Barcelona había recibido tan satisfactoriamente el manifiesto del comité de conciliación que había contestado inscribiéndose por 100.000.000 al empréstito nacional.

Con tal motivo, recordamos que se dio cuenta allí de un telegrama concebido en estos términos:

Barcelona 14 (á las seis y quince minutos de la tarde).

El círculo progresista felicita de corazón y saluda con el mayor entusiasmo a los ilustres patriotas que firman el manifiesto de conciliación. En representación del mismo, el vicepresidente, —Francisco Soler y Mata.

Habló después el Sr. Samson como firmante del manifiesto, en representación de la prensa, y el Sr. Ortiz y Casado, á nombre del pueblo, como diputado provincial que ha sido, y sus discursos fueron no menos ardorosos y entusiastas.

También habló el Sr. Lopez Navarro, vecino de Colmenar Viejo, á nombre de los pueblos pequeños de la provincia.

El Sr. Ortiz y Casado preguntó al pueblo si aceptaba el manifiesto y si se clamaba á sus firmantes como dignos individuos del comité central electoral, y á una sola voz contestó que sí la multitud entusiasmada.

Terminados los discursos se puso en movimiento aquella gran masa en una compacta é interminable hilera, si bien se dividió en dos grandes grupos.

Uno con las banderas de los distritos y la música del Hospicio se dirigió por la calle del Arenal, y otro, con la banda de Ingenieros á la cabeza y detrás a junta firmante del manifiesto, con los generales Zavala, Infante, Jovellar y otros muchos de los que al frente del ejército han secundado el alzamiento nacional y gran número de hombres liberales distinguidos en las ciencias, las letras, la administración, la industria y el comercio.

El segundo grupo siguió por la plaza de la Armería y calle Mayor hasta la Puerta del Sol, y desde allí, por la calle de Alcalá, siguieron hasta la presidencia del Consejo.

En la Puerta del Sol algunos hombres que allí esperaban, dieron gritos á la república, y el mismo grito se reprodujo después bajo los balcones de la presidencia; pero fueron acallados por los monárquicos, que les recordaron que solo ellos debían asistir á la manifestación de hoy y sin perturbación en ella, por la misma razón que no habían ido á inscribirse en las que los republicanos han celebrado, ni á quitar su importancia con voces hostiles.

Apesar de estos pequeños incidentes la calma no se ha turbado un momento. Reunida la innumerable masa de concurrentes delante del edificio que ocupa la presidencia del Consejo de ministros, el Sr. Olózaga desde uno de los balcones donde estaban los miembros del gobierno provisional hizo de nuevo uso de la palabra, dando gracias por lo ordenada y numerosa que la manifestación había sido, dando con ella muestra de su patriótico apoyo al gobierno provisional, como espera lo hará la nación entera.

Añadió que este acto había producido una impresión agradabilísima en el gobierno; y terminó recomendando á la

muchedumbre, que concluidos los discursos que iban á pronunciar, se retirasen todos tranquilos y ordenadamente.

El duque de la Torre salió entonces al balcón y dijo que las palabras del señor Olózaga habían anunciado ya lo que él tenía que decir; que el gobierno no puede ni quiere ser otra cosa que el sencillo ejecutor de las opiniones nacionales; que la demostración de hoy era el mas claro testimonio de que el pueblo madrileño está educado para el ejercicio de todas las opiniones y de todas las libertades; que el gobierno provisional presta su conformidad á las aspiraciones del manifiesto de conciliación; y que se considerará muy feliz si sostenido por el apoyo y confianza del pueblo puede llegar hasta las Cortes Constituyentes para entregarlas incólume el poder provisional de que se halla revestido; que á las Cortes toca resolver las grandes cuestiones, cuya solución se espera, y que á su fallo se someterá mas sumiso que todos los ciudadanos.

Lichos nosotros, exclamaba, si podemos aquel día decir que hemos puesto una piedra mas para levantar el edificio de la felicidad de la patria.

Vuestra actitud de hoy nos indemniza en gran parte de las amarguras que hemos atravesado, puesto que podemos esperar tranquilos ya en el dichoso porvenir de España.

Después de algunos vivas del duque de la Torre, apareció el general Prim y dirigió su voz á los madrileños, corroborando las declaraciones del presidente del Consejo y añadiendo que el gobierno quiere solo lo que el pueblo quiere; que aspira á consolidar las conquistas de la revolución, pero de una manera imperecedera, resultado que no duda obtener, contando como cree poder contar, con el apoyo del sensato pueblo de Madrid y sin duda alguna con el de la España entera.

Espró la opinion de que con la monarquía constitucional, es compatible la libertad mas amplia, y escitó al pueblo á que no diera crédito á rumores de disidencias, respecto á las aspiraciones de los hombres de gobierno. Decid que no es verdad (exclamaba con ardorosa convicción), si os hablan de diferencias en el seno del gabinete! Si os cuentan que no están conformes Prim y el duque de la Torre, decidles que no es verdad. Uno es nuestro pensamiento; uno nuestro afán; llegar las Constituyentes y colocar en sus manos la bandera que corone este edificio donde se encierra la sacrosanta libertad.

El brigadier Topete después halló también, recordando lo que había dicho al entrar en Madrid, recordando que la obra hasta ahora se había reducido á destruir; que había que reedificar, pero contando con arquitectos como los Olózaga, los Rivero, los Martos y otros de su talla, no podría dudarse de que el edificio sería sólido. Llevará todos los órdenes arquitectónicos, unionistas y progresistas; los materiales serán democráticos; solo falta el coronamiento.

Lo avanzado de la hora nos impide dar detalles de los discursos de los demás ministros, cada uno de los cuales hizo importantes declaraciones relacionadas con sus aspiraciones liberales en los diferentes ramos que corresponden á los departamentos á cuyo frente se hallan; llamando mucho especialmente por su trascendencia, la que hizo el señor Romero Ortiz, al asegurar que la libertad de religion en España es ya un hecho; que al lado del templo católico se puede alzar el protestante ó la sinagoga, y que todos los extranjeros que entre nosotros vivan podrán adorar al Dios del universo segun su creencia.

También habló el Sr. Becerra, el demócrata que mejor entiende el lenguaje de las masas á las cuales sabe conducir con su palabra y enardecer con su ejemplo, y el Sr. Becerra, al recordar que los pueblos que son valientes no son perturbadores, abogó por la absoluta libertad, pero apoyada en el orden.

Concluyó diciendo que el gobierno provisional ha nacido del pueblo y es el mismo pueblo, y que por lo tanto, decoro y honra del pueblo es el sostenerle. El último orador que habló fué el Sr. Ayala litándose después de él el señor duque de la Torre á aconsejar á la multitud que se retirase como lo hizo en efecto, disolviéndose en seguida á las cuatro de la tarde.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores el fallecimiento ocurrido hoy de la señoría doña Manuela de San Vicente é Huiguero, hermana política de nuestro buen amigo D. Pedro Raspau y Molano. El funeral se celebrará mañana á las once en la iglesia parroquial de San Luis.

Escriben de Castilruiz, provincia de Soria, que el cura se niega á dar las fes de vida á los liberales, so pretexto de que no se han confesado con él, siendo preciso que los interesados acudan al gobernador para que cumpla con su deber.

El comité de industriales de Madrid ha presentado á la Asociación para la reforma de los aranceles de aduana un proyecto de bases de reforma arancelaria, en el cual se proclama como fin la libertad de comercio, limitándose hoy como primer paso á rebajas de derechos, supresion de todas las prohibiciones y libertad de varios artículos.

La Asociación arancelaria se reúne el jueves próximo para examinar el proyecto presentado por el comité de los industriales de Madrid.

En el Círculo de la Union mercantil se ha redactado otro proyecto de bases de reforma arancelaria que publica el órgano de aquel círculo.

Anteanoche se presentó en el Círculo de la Union Mercantil una proposición para que se formase de su seno un comité electoral, que puesto en relación con los círculos mercantiles de provincias, que constituirían también comités, se influyera en el cuerpo electoral para que envíe á las Constituyentes diputados que representen y defiendan los intereses del comercio.

Apoyada la proposición por el Sr. Bona (D. Félix), en ausencia del firmante de aquella, quedó tomada en consideración y aprobada, acordándose nombrar una comisión que lleve á cabo el proyecto.

Hoy recibimos por la vía de Nueva-York una carta de la Habana que habla de los sucesos de la isla de Cuba, conteniendo pormenores que no sabíamos hasta ahora.

La carta tiene fecha 24 de octubre y dice lo siguiente sobre el término de la insurrección: «Al fin el tiro salió por la culata, como suele decirse. Después de vanos alardes, después de tantas conservaciones y otras cosas que es bueno callar, la partida de ilusos que recorrió a guna que otra comarca del departamento del centro, se ha desbandado y alegando los mas que fueron arrancados con violencia de sus hogares, se presentan á las autoridades para ser comprendidos en los beneficios del indulto, de manera que se puede dar por restablecidos la tranquilidad y el orden.»

Uno de los partes oficiales dice así: «Segun partes recibidos de Manzanillo y Puerto-Príncipe resulta que el día 13 entraron en operaciones las primeras tropas enviadas de esta plaza de la de Cuba y Puerto-Príncipe, y ya hoy huyen los sublevados por todas partes sin haberse atrevido ni una sola vez á dar cara á nuestros bravos soldados.»

En Yara el día 11, cincuenta hombres del regimiento de la Corona los hicieron correr á todos juntos, dejando en el campo diez caballos, escopetas, trabucos y una lanza, como se publicó en la Gaceta del día 13 del actual.

El 13, en las Tunas, otros cincuenta soldados del regimiento de la Reina los arrollaron, rescataron veintinueve paisanos que llevaban prisioneros, y dejando diez muertos en el campo, se dispersaron sin defenderse apenas, abandonando algunos caballos y armas.

El 16, la columna del teniente coronel Campillo los alcanzó en el Cerro-Pelado, jurisdicción de Manzanillo, y cargados por una pequeña guerrilla y doce caballos, huyeron también despavoridos, dejando un muerto y diez y seis caballos, y pasándose al poco tiempo cincuenta y ocho hombres, que, como la mayor parte, los lleva an por la fuerza.

Esta resaca de los sucesos, antes de llegar el batallón del regimiento de la Habana y los cien catallos, que hoy ya han entrado en operaciones, da la medida de la calidad ó del número de la partida que nació en Yara y se extendió á Jiguani y las Tunas, compuesta de hombres de medianos antecedentes, de bandoleros perseguidos y de los que por la fuerza llevan detrás de sí, buscando el momento de volver á sus casas, como están haciéndolo ya, y á consecuencia de un bando publicado, en el cual se les da el plazo de ocho días.

Todo lo cual se hace saber de orden de S. E. para conocimiento del público.

Habana 22 de octubre de 1868.—El coronel jefe de estado mayor interino, José de Chessa.»

El comandante general del departamento del centro comunica con fecha 12 de octubre lo siguiente: Segun telegrama que acabo de recibir de Bayamo y las Tunas, reina en ambas jurisdicciones la mas completa tranquilidad, trascribiéndome á la vez el que acababan de recibir de Manzanillo, que dice así:

«L'insurrectos, después de batidos, se hallan sitiados como á dos leguas de esta cabecera, en el ingenio de Malajua, del lic nacido D. Carlos Manuel Céspedes, para cuyo punto acudían nuevas tropas.»

El Gaulois asegura que la permanencia de doña Isabel de Borbon y de su familia en París se prolongará mucho mas tiempo del que se dijo en un principio, y que han mejorado mucho las relaciones entre la familia Borbon y la corte francesa.

Hé aquí cómo refiere el Gaulois las decisiones tomadas en el último consejo de ministros franceses: «El gobierno tiene en sus manos las pruebas de una extensa conspiración, empleando todos los medios para combatir el imperio y llamando en su ayuda todos los elementos de desorden y de hostilidad: la prensa, las reuniones públicas, las manifestaciones; utilizando para su obra los antiguos partidos, los antiguos odios, los liberalismos recientes, en una palabra, trabajando para un objeto confeso, échar abajo el orden de cosas establecido.»

No se trata solamente de una suscripción pública, pretexto y consigna, sino un verdadero complot cuyos principales jefes son conocidos, del mismo modo que se han descubiertos sus cómplices y manobras.

No tardará en aplicarse la ley de seguridad general con todo rigor; el gobierno está resuelto á mostrarse enérgico y no se retrocederá ante las amenazas de sus adversarios, probando á los partidos hostiles que es fuerte, y á sus

partidarios que vela por el reposo público.

En medio de estas severidades excepcionales no se comprendería la prensa si se prestase á escitar las pasiones peligrosas que se trata de reprimir. Tendrá libertad de discutir, pero la libertad tranquila que conviene á los grandes intereses y á las cuestiones graves, las teorías ó los actos sin escitar inútiles tempestades.

Mañana habrá una reunion en el local de los Estudios de San Isidro, para tratar de la formación del club y cátedras orales.

Hoy á las doce se ha celebrado una reunion de artistas músicos en el teatro de Variedades, bajo la presidencia de los señores Sobejano, Arrieta, Hernando, Inzenga y Monasterio. El objeto era ponerse de acuerdo para trabajar por la idea de que los músicos nombren un diputado que los represente en las Constituyentes en pró de los intereses del arte. Usaron la palabra los Sres. Compta, Hernando, Moratilla, Sobejano (hijo), Arrieta y otros, y se acordó que se nombrara un comité de 19 personas. La reunion terminó, resolviendo hacer honras fúnebres por el eminente Rossini.

Hoy sale para Sevilla el Sr. D. Segundo de la Hoz, que ha sido confirmado en su destino de secretario de aquélla audiencia por el señor ministro de Gracia y Justicia.

Ayer designó el comité electoral del distrito de Palacio los candidatos á diputados, que se presentarán á la aprobación del distrito en la primera junta que tendrá lugar en uno de los días de la presente semana. Los Sres. Gemme y Fúentes, Cendejas, Lopez Silva, Soriano y Diaz Zorita con los designados por el espresado comité.

Por la vía de Nueva-York recibimos hoy el siguiente DESPACHO de la isla de Cuba:

Habana 27.

El capitán general recibió un parte telegráfico en el cual se le dice que las tropas derrotaron á los insurgentes en el rio Contramaestre, cogiéndoles muchos caballos y tres prisioneros.

Mañana tendrá lugar en el favorecido teatro Español una escogidísima función, compuesta de varias piezas nuevas desahucadas por los primeros artistas, y el viernes se estrenará la nueva obra del Sr. Nuñez de Arce titulada Justicia providencial.

Hoy recibimos de la Agencia Havase el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Paris, 15.

En el proceso del cementerio de Montmartre, Delescluze ha sido condenado á seis meses de prisión y 2000 francos de multa. Guillard, hijo, y Peyrouton á un mes y 150 francos y otros desde 500 hasta 2000 francos de multa.

El «Derecho» anuncia que una instrucción ha sido requerida por una falsa noticia que podía turbar la tranquilidad publica contra el gerente del «Gaulois.»

Un despacho telegráfico del general Lersundi, fecha de anteaer, escita al gobierno provisional á que mande brevemente á Cuba la persona que ha de sustituirle en el mando, pues aunque dispuesto el general Lersundi á cumplir con su deber y con la justicia en todos los momentos y ocasiones, cree que en atención á los sucesos de la Península carece de la fuerza moral necesaria para el buen gobierno de la isla.

El general Lersundi no habla nada de los insurrectos, señal evidente de que ya oyo le inspiran cuidado alguno, y de que son falsas las noticias que se hacen circular sobre la continuación de la insurrección.

La imprenta donde se había impreso el primer número de La Gorda, no hará los sucesivos, segun se nos comunica. Debemos advertir que su liberal y consecuente encargado nada tiene de comun con aquel periódico.

Hoy se ha recibido por telegrafo la triste noticia del fallecimiento en París del señor baron James de Rothschild, jefe de la casa de Rothschild, con cuyo motivo ha salido inmediatamente para aquella capital el Sr. D. Daniel Weisweiler á fin de asistir al entierro del digno jefe de aquella poderosa casa.

Ayer aprobó el gobierno provisional un decreto dando organizacion definitiva á las actuales fuerzas ciudadanas. Mañana probablemente aparecerá en la Gaceta.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO NACIONAL DE LA ÓPERA.—No hay función. TEATRO ESPAÑOL (Antes del Príncipe).—A las 8 1/2.—Asirse de un caballo.—El polvo de la academia.—En la confianza está el peligro.—El sutil tramposo. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La mujer de tres maridos.—La buena causa.—Marinos en tierra. BUENOS ARTERIUS.—A las 8 1/2.—La Gran duquesa de Gerolstein. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El Castillo del fantasma. BIFOS MADRILEÑOS.—(Circo de Paul).—A las 8 1/2.—Flor de té.—Las grisetas.

**DIARIO DE MADRID.**

**SANTOS DEL DIA 16.**—San Rufino compañero mártir.  
**CULTOS.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Justo donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde preces y reserva.—Continúa por la tarde en la parroquia de San Diego la novena de Nuestra Señora de la Fuencisla y en San Justo la de Santa Fimomena.—Continúan los sufragios por las almas benditas del purgatorio en San Ignacio, Italianos, Carmen Calzado, Monerrrat y Santo Tomás.  
 Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia ó en San José.

**ANUNCIOS.**

**EN LA CALLE DE LAS REJAS NUM. 2.**  
 Uso alquila un magnífico cuarto bajo que tiene 32 piezas, fuente y jardín. El portero de la misma casa dará razón.

**DUEÑAS, MÉDICO-CIRUJANO DENTISTA.**

Carretas número 7, principal.



LA SEÑORA

**D. ENCARNACION GUTIERREZ DE CASTRO DE LA SIERRA** ha fallecido en la madrugada de hoy domingo 15 del corriente.

Su esposo, hijo, hijas, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver mañana á las nueve desde la iglesia de San Ginés al cementerio de Santa María.

Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

**SE HA PERDIDO DESDE LA ENTRADA** de la calle del Arenal á la peluquería de la Puerta del Sol, una cartera que contenía tres billetes del Banco de Santa Idar y papeles de interés. La persona que la haya encontrado puede entregarla en esta redacción ó en la calle del Arenal, número 4, casa de huéspedes.

**SE VENDEN LOS MUEBLES DE UN** Gabinete, de damasco azul, con su juego de reloj y su espejo dorado, velador, y dos sillas para balcón, maquiadas; en la calle del Cid, 3, principal, de diez á dos.

**ULTIMOS DIAS DE ALMONEDA.**—Muebles y cortinajes. San Carlos, 4, principal derecha.

**ARBOLES FRUTALES, ARBUSTOS Y** Aplantas de Aragón y Valencia.—Pedidos y catálogos, á D. Aniceto Dargallo, plazuela de la Paja, 2, segundo, derecha.

**ALMONEDA.**—DESDE EL LUNES 16 del corriente se dará principio á la venta en almoneda de todos los muebles y demás efectos de una casa Calle de Jovellanos, 5, pral. derecha. Horas, de once á cuatro.

**FOTOGRAFIA DE ROS, DULCE, 7 (ANTES INFANTAS.)**

Debidosos horror negativas (algunas de tres años), se avisa al público que se sacarán copias de dichas hasta fin de año á 2 y 3 rs. prueba.—Retratos inmejorables cuatro 16 rs., seis 20, doce 36. Americanas seis 40 rs. grupos y reproducciones á precios convencionales.

**LO IMPOSIBLE.**

**BUENO Y BARATO!**  
 Cajas con 100 sobres engomados á 1 1/2, 2 y 3 rs. Papel para 100 cartas á 5 y 8 rs. E-poz y Mina, 11, librería nueva.

**NECESITANDO EL REGIMIENTO IN-** fantería de Bailen núm. 24, adquirir, pantalones, chaquetas, gorras, corbatines, camisas, calzoncillos, morrales, bolsos de aseo, escobillas y agujetas, a'pargatas, borreguines y vestidos de rancho; los que quieran construirlos se presenta en el lunes 16 y días siguientes desde las once de la mañana en el cuartel del Soldado, para enterarse de las condiciones.

**SE VENDE UNA MAQUINA, SISTEMA** Wilson, para coser toda clase de ropa blanca. Comercio calle de la Montera, número 36, darán razón.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimo por la firma del doctor GIRAudeau de SAINT-GERVAIS. De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los empeines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso purgativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.

Adoptado por real cédula de Luis XVI, por un decreto de la Convención, por la ley de prudencia, año XIII, el Rob ha sido admitido recientemente para el servicio sanitario del ejército belga, y el gobierno ruso permite también que se venda y se anuncie en todo su imperio.

Depósito general, en la casa del doctor GIRAudeau de SAINT-GERVAIS, París, 12, rue Richer.  
 Depósito general en Madrid: Sres. Isidoro Ferrer y C.ª, Montera, 51; Dr. Simón Borrall hermanos, Escobar, V. Moreno Miquel, Quesada, Somolinos, Uzurrum, Saavedra, S. Ocaña, y Varona.—Manila, Steck Zobel.—Puerto Rico, Cellard y Ra-

**DEPÓSITO DE ALMENDRA Y AVE-** llana tostada diariamente; Carmen, 26, tienda.

**NO HABIENDOSE EFECTUADO EL** traspaso de la perfumería «La Aurora», Hortaleza, 3, sigue la venta de extractos finos, á 4 rs. onza; opifata 4 rs., chico 2. Hay frascos y frascuquitas para esta-blecimientos. Se traspasa la tienda.

**EN CASA PARTICULAR SE DAN HA-** bilidades amuebladas. Carretas, 41, portería, informarán.

**EN LA CALLE DE LOS ABADES, CASA** núm. 14, cuarto segundo interior, se dá razon de un ama de cría joven.

**MAS REBAJA.**

Gas mille á 15 cuartos cuartillo, de primera clase. Puebla, 11, almacén de papel.

**MAÑANA LUNES, Á LAS OCHO DE** la noche, se reúnen los médicos homeopatas de Madrid, en la academia de Jurisprudencia y legislación, calle de la calle de la Montera, núm. 22, para tratar de asuntos concernientes á la doctrina homeopática.

**EL DIA 13 DE ESTE MES, DESDE LA** Puerta de Alcalá hasta el ministerio de Gracia y Justicia, se perdió un alfiler compuesto de un brillante montado al aire y espiga de oro. Se suplica su devolución en el despacho de la Fonda Peninsular. Se gratificará con 200 rs.

**SUFRAGIO UNIVERSAL**  
 EL LIBRO DEL PUEBLO, indispensable para todo ciudadano. Contiene los principios del derecho público y los deberes y derechos del hombre, así como las condiciones de los diputados. Se vende á cuatro cuartos en la Publicidad, pasaje de Mathau, y en los puestos de los principales cafés y kioskos.

**EMPORIO BRITANICO**  
 CABALLERO DE GRACIA, 21, PRAL. Gran surtido de loza y china inglesa; vajillas, almuerzos, juegos lavabos, café, jofainas, tazas, jicaras, platos, entes, cristal, navajas, tijeras, etc.

**GRANDE, URGENTE Y VERDADERA LIQUIDACION DE ROPA BLANCA Y LENCERIA ESTRANJERA,**

CON LA TERCERA PARTE DE REBAJA DE SU VERDADERO VALOR, lo que ocasiona al comprador, mas de un 50 por 100 de diferencia de los precios corrientes; pudiendo garantizar que nadie bajo ningun concepto puede ofrecer ventajas tan positivas.

**PUERTA DEL SOL, TIENDA, ESQUINA Á LA CALLE DEL ARENAL.**

D. Eduardo Sachsé, dueño de diferentes almacenes de ropa blanca y lencería, en España como en el extranjero, se ha hecho cargo de la realización de una inmensa cantidad de dichos géneros que por cuenta de casas extranjeras se hallan en España, y que por dificultades aduaneras tienen que venderse forzosamente en Madrid.

Y para su mas pronta realización, los interesados le han autorizado para vender todos los géneros existentes (los cuales son de la mejor clase que se fabrican)

CON LA TERCERA PARTE DE REBAJA DE LOS PRECIOS DE COSTE.

**PUERTA DEL SOL, TIENDA, ESQUINA A LA CALLE DEL ARENAL.**

Como prueba de la verdad de lo que se ofrece, se devolverá el importe de todo género comprado en este despacho, dentro de las 24 horas, si el comprador lo encontrase á igual precio y clase en cualquier otro punto y bajo cualquier concepto que sea.

Tanto á los revendedores, como á los demás compradores, se les hará un extra-descuento en proporción á las compras.

En la imposibilidad de mencionar las grandes existencias que tenemos para la venta, lo hacemos tan solo de algunos géneros, para que el público pueda desde luego juzgar de la gran baratura de los precios.

**PARA SEÑORAS.**

100 docenas de camisas de hilo fino y muy fino en lisas y bordadas y en clase muy ricas y elegantes; las que se venden en otra parte á 36, 33 y 40 rs., se dan ahora al por menor á 24, 26 y 28 rs.

150 docenas ídem finas y superfina con tiras bordadas, entredoses y con canesús bordados en la misma tela, las de 60 rs. á 34, las de 70 rs. á 40, las de 80 rs. á 45, y las de 90 á 80 rs., etc., etc.

40 docenas de camisas elegantísimas (de boda) bordadas y con encajes se venden en la misma proporción.

60 docenas de chambras lisas, bordadas y con encajes, de última moda, las de 20 á 12, las de 30 á 18, las de 40 y 45 á 24 y 26, las de 50 á 60, de 30 á 36; id. elegantísimas y las mas ricas que hay, las de 100 á 60, las de 120 á 70 reales, etc., etc.

80 docenas de pantalones lisos, bordados, complicados y con encajes, hasta los mas ricos y elegantes, se venden en la misma proporción, empezando en el precio de 12 rs.

60 docenas de aguas de todas clases, en lisas y con jaretas, como bordadas en la misma tela, también de enredoses, complicadas y de volantes: las de 30, á 18; las de 40 y 45, á 24 y 30; las de 60 y 80, á 40 y 50 rs., etc.

30 docenas de relojes de piqué francés, de los mas ricos: los de 60, á 34 rs.; los de 70 á 80, de 40 á 50 rs.

30 docenas de peinadores, lisos, con jaretas, bordados y complicados, desde 28 rs.

20 docenas de almillas, pantalones y medias inglesas, de cachemir y de algodón fino, como también corsés franceses ó ingleses, de los mas elegantes.

Camisetas de la mayor elegancia para el teatro, gorras lisas de dormir y bordadas para la mañana.

Un surtido inmenso de cuellos y puños lisos, bordados y con encaje legítimos, hasta los mas ricos y de la mayor novedad, canesús bordados elegantísimos.

Pañuelos de hilo puro fino y superfino, y de muy buen tamaño: los de 50, 34 y 36 rs. la docena, se dan á 20, 22 y 24 rs. la docena.

Idem en clases superfina, en holandas y batistas de hilo, se dan hora á 24, 28, 32, 36 y 40 rs. docena, etc., etc.

Idem en hati tá de hilo muy fino, con jaretas ó bainica, se dan ahora desde 40 rs. la media docena: en esta clase hay é todos tamaños, hasta los mas ricos, para señoras y caballeros, en la misma proporción.

Idem pañuelos elegantísimos con escudos bordados y de encajes, y corbatas blancas para señoras; se dan en las mismas proporciones, todo con una economía de mas de 50 por 100.

Sábanas hechas, de hilo fino, sin costura, para camas de catre, á 18, 20, 24 y 26 rs.

Idem para camera, á 30, 36 á 40 rs.

Idem para matrimonium, á 45, 50, 55 á 60 rs.

Idem en clases superfina con bainicas, á 70, 80, hasta 100 rs.

Idem almohadas y almohadones, desde 7 rs. las almohadas y desde 14 los almohadones.

60 juegos de sábanas de hilo, muy fino, con entredoses bordados (y muy anchos) para matrimonium, se dan ahora á 11, 12 y las mejores á 14 y 16 duros el juego.

80 juegos de sábanas bordadas, con cenefas y escudos, hasta las mas ricas y elegantes, á 20, 24, 28, 32, hasta 40 duros el juego.

40 juegos de sabani las bordadas de cuna, para utilizar, con escudos y cenefas bordadas, á 8, 10 y 12 duros el juego.

Envío turas completas para recién nacidos, de todas clases, hasta en Valenciennes legítimos.

50 capas bordadas para bautizar, en clases muy finas y elegantes, de cachemir, desde 8 duros.

40 Idem bordadas de trenchilla, algodónadas y forradas de seda, con biases y borlas de seda, de la mas alta novedad, de 12 á 20 duros.

Hay además capotitas correspondientes á cada capa, á 40, 60 y 80 rs.  
 60 talmitas de cachemir, para niños, de 40 á 50.  
 100 faldas de muselina, bordadas, de las mas ricas y elegantes, como también las mismas ya hechas, con sus visos, lazos y gorritas correspondientes.

**PARA CABALLEROS.**

40 docenas de camisas de hilo lisas desde 26 rs. en adelante.

30 docenas de ídem, de hilo fino y superfino, con hechura y dibujos de última moda, las de 55 rs., á 38; las de 70, á 45; las de 75 y 80, á 55 y 60; las de 90 y 100, á 65 y 70 rs.

40 docenas ídem de hilo superfino en lisas y bordadas, hasta las mas ricas y elegantes, como también en lo mejor que hay para boda: las de 100 á 120 rs., de 70 á 80; las de 140 á 200, de 90 á 120; y las de boda de 320 á 500, de 200 á 300 rs.

onallas de granito á 6 rs. docena.

Idem en clases mejores, mayores y mas finas, á 54, 60, 65 y 70 rs. docena.

Idem adamascaadas en clases superfina, á 72, 84, 96, 120 hasta 200 rs. docena.

Idem tohallas grandes turcas alfepadas (para bañar) á 5, 6 y 8 rs.

1000 colchas inglesas de piqué y de muselina bordada, como también de punto de crochet, á 60, 70, 80 y 100 rs. una.

Idem en clases superiores y muy grandes, á 8, 10, 12, 14 y 16 duros.

600 pares de corinillas de muselina bordada, de tul y de guipures, á 30, 40, 50, 60 á 70 rs. el par.

Cortinas grandes de muselina bordada de tul y de guipures, en dibujos elegantísimos á 4, 5, 6, 7, 8 y 10 duros el par.

Transparentes elegantísimos en la misma clase de géneros, á 60, 70, 80 y 100 rs.

100 piezas de lienzo fino, de hilo redondo, para camisas y sábanas, etc., etc., de cuatro cuartos cuatro cuartos y media y cinco cuartos de ancho, á 4, 4 1/2, 5, 5 1/2 y 6 rs. vara.

100 piezas ídem, mas finas y superfina (como batista), en clases de Bélgica, Alemania ó Irlanda, á 7, 8, 9, 10, 12, 14, 16 y 18 rs. vara.

20 piezas de batista de hilo (hecho á mano), de 24 á 34 rs. vara.

200 piezas de lienzo fino para sábanas sin costura, de dos varas de ancho, á 8 y 10 rs. vara.

Idem de dos y cuarta y dos y media varas de ancho, á 12, 13, 14, 16 á 18 rs. vara.

Idem de dos y tres cuartos y tres varas de ancho, á 13, 16, 18, 20 á 24 rs. vara.

Idem en clase superfina, de tres, tres y cuarta y tres y media varas de ancho, á 23, 32, 36 á 40 rs. vara.

50 docenas de calzoncillos de hilo finos en todos tamaños, los de 28 rs. á 18, los de 30 á 20, etc., e c.

20 docenas, diferentes clases, de chaquetas y pantalones ingleses de lana, de seda y de algodón, calcetines y medias inglesas de todas clases.

Pecheras de hilo y de hilo batista fino, lisas, con pliegues y bordados hechos á mano y de última novedad, á precios desconocidos en su baratura.

Juegos de mantelería en clase muy buena, para 12 cubiertos, á 80, 14 y 60 rs.

Idem para 6 cubiertos, desde 25 rs.

Manteles sueltos de muy buena clase para 6 cubiertos, á 10, 12 y 13 rs.

Idem mayores para 8, 10 y 12 cubiertos, de 16 á 24 rs.

**QUINTA ESENCIA BALSÁMICA DEL HAREN.**

Higiene del tocador, preciosa composición oriental. Sus propiedades curativas, refrescantes, fortifican la carne y la epidermis, hacen desaparecer los granos, las pecas, las arrugas y el color macilento, etc.; su empleo los evita, y devuelve al cutis mas brillo, brillantez sorprendente, frescura y belleza; es empleada con mucho éxito, aun por personas atacadas de una debilidad general. Frascos á 3, 5 y 12 francos. La Sociedad de Importación ha añadido á su Quinta-esencia, la esencia de las Odalissas, con bálsamo de la Mecca, el mas poderoso auxiliar para la belleza de las mujeres de Oriente. Bote á 4 francos en la Sociedad de Importación, 169, rue Montmartre en París.

**NO EQUIVOCAR LA CASA. LEGÍTIMA LIQUIDACION.**

CESACION DE LA SOCIEDAD

**DE LA CASA DE COMERCIO,**

DE LA

**CALLE DE ALCALA, NÚMERO 5,**

**ENTRESUELO.**

Como prueba de la verdad de lo que se ofrece, se devolverá el importe de todo género comprado en este despacho, si el comprador lo encontrase á igual precio en cualquier otro punto y bajo cualquier concepto que sea.

A consecuencia de los últimos acontecimientos políticos, los socios de esta casa en París han determinado separarse de la sociedad de esta casa, y por consiguiente de sus negocios de aquí, exigiendo para reintegrar sus fondos la

**LIQUIDACION DE LAS EXISTENCIAS**

SEGUN INVENTARIO TOMADO, RESULTANDO UN VALOR TOTAL DE

**1.600,000 REALES PROXIMAMENTE,**

Y PARA LA POSIBILIDAD DE LIQUIDARLOS EN BREVE TIEMPO, SE HA RESUELTO

**NO TEMER A PÉRDIDA NINGUNA.**

Los géneros de esta casa ya muy conocidos por su buena calidad, sufren de esta manera una rebaja de mas de un CUARENTA POR CIENTO de su positivo coste. Todas las personas que quieran aprovechar esta liquidación (que ya es verdadera) harán bien de no dejar de visitarla, pues se ha determinado vender

**Á CUALQUIER PRECIO ACEPTABLE**

A las compras mayores se hará un

**DESCUENTO DE CONSIDERACION:**

Se admiten ofertas por las estanterías y demás enseres del establecimiento.